柳州市妇女联合会
柳妇通〔2018〕31号

关于深入开展“不让毒品进我家”活动的通知

各县区妇联、各团体会员单位：
为深入贯彻落实全国禁毒委《关于进一步加强全民禁毒宣传教育工作的指导意见》以及《柳州市创建全国禁毒示范城市实施方案》精神要求，切实发挥妇联在组织妇女开展禁毒宣传教育的优势，市妇联决定在2018年6.26期间组织动员全市广大妇女深入开展“不让毒品进我家”活动，现将有关事项通知如下：
一、活动时间

2018“6·26”国际禁毒日期间

二、活动主题

“不让毒品进家”

三、活动内容
市妇联拟到鹿寨县开展禁毒宣传教育进“妇女之家”活动。
各县区妇联要以村、社区“妇女之家”为主要阵地，面向广大妇女、家庭开展多方位、多形式的禁毒宣传教育活动，不断提高广大妇女和家庭的禁毒意识，筑牢拒绝毒品的家庭防线。

（一）深入社区、村屯，采取以禁毒防艾、反家庭暴力法、农村妇女土地权益保障、反邪教等为主要内容的巡讲、文艺演出、知识竞赛、咨询活动等群众喜闻乐见的方式开展“送法到家”活动。指导“妇女之家”开展相应活动，在6.26期间，全市每个“妇女之家”至少组织开展一次“不让毒品进我家”活动，活动可采用播放禁毒宣传片、文艺演出、知识抢答等多种形式，要求覆盖100%的“妇女之家”和50%的家庭。发动巾帼维权志愿者广泛开展普法维权知识进家庭、进校园、进社区、进农村、进企业活动，推进禁毒防艾普法宣传的制度化、常态化。
（二）开展“平安无毒家庭”创建工作。组织各级妇联以及各团体会员单位等社会组织在妇女和家庭中大力开展“不让毒品进我家”创建活动，加强社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德教育，鼓励家庭成员积极参与禁毒普法宣传教育，预防家庭出现吸毒、涉毒现象。

 （三）组织妇联干部、妇女骨干、妇女儿童维权岗等巾帼志愿者参与对当地女子监狱、戒毒所、涉毒家庭的吸毒妇女进行的面对面帮扶教育和心理疏导，增强涉毒妇女回归社会的信心，促进帮教对象的教育转化。
二、突出重点，积极参与禁毒重点整治工作

各县区妇联要主动作为，积极配合禁毒、综治、司法行政等部门开展禁毒重点整治行动，继续广泛深入开展《禁毒法》宣传普及、毒品危害普及教育，动员当地妇女群众积极参与禁毒斗争，做到禁毒宣传村屯全覆盖，确保家喻户晓。实现妇女群众禁毒意识显著增强，女性参与贩毒明显减少，滋生新吸毒女性人员速度明显减缓，以推动妇女禁毒工作成果维护妇女合法权益，促进社会和谐稳定。

三、具体要求

（一）加强组织领导。各级妇联要把积极开展禁毒宣传教育活动作为妇联组织参与社会治理创新、“平安家庭”创建的一项具体措施,精心策划，突出家庭在禁毒工作中的重要作用，切实发挥“妇女之家”组织开展禁毒宣传教育的优势，与“双维双促”创建、“最美家庭”创建等活动相结合，广泛发动妇女群众积极参与到禁毒人民战争中。
（二）加大宣传力度。各级妇联要利用电视、广播、微博、微信、微视频等媒体，大力宣传禁毒法律法规，宣传妇女在禁毒人民战争中的作用，宣传边境妇女禁毒宣传教育工作的成效，积极营造全社会关注禁毒工作，共同参与禁毒斗争的良好氛围。县（区）妇联要做好自治区妇联印制的宣传折页和宣传海报的宣传发放、粘贴工作。

（三）认真进行总结。各县区妇联要对开展禁毒宣传教育工作的经验进行总结，不断探索适合妇女儿童特点和社会发展的有效工作形式。开展禁毒宣传活动后要及时做好活动照片收集、数据统计、活动信息报送工作。请各县区妇联于2018年6月29日向市妇联权益部报送活动照片3—5张（包括基层妇联开展活动的照片）、开展禁毒宣传活动统计表和工作小结。

联 系 人：张利军  周小兰 

电子邮箱：lzflwq@163.com

附件：禁毒宣传活动统计表
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禁毒宣传活动统计表
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