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关于组织参加2020年“书香八桂 父母同行”

亲子阅读活动的通知

各县区妇联、文明办、教育局,柳东新区党群工作部、教育局，北部生态新区（阳和工业新区）党群工作部、社会事务局，市直机关妇工委、市总工会女职委：
为全面贯彻落实习近平同志关于注重家庭、注重家教、注重家风的指示精神，充分发挥家庭亲子阅读在培育和践行社会主义核心价值观，传承中华优秀传统文化和优良家风，传播科学家庭教育理念，培养儿童良好阅读习惯，构建社会主义家庭文明新风尚等方面的重要作用。根据自治区妇联、文明办、教育厅、广西出版传媒集团有限公司《关于开展2020年“书香八桂 父母同行”亲子阅读活动的通知》精神，市妇联、市委文明办、市教育局联合组织参加2020年“书香八桂 父母同行”亲子阅读活动，通过家长和孩子共同参与亲子阅读,培养儿童及其家庭成员良好的阅读习惯,密切亲子关系,传承优良家风，以行动推进实现柳州市家家幸福安康工程。

一、活动目的

倡导全民阅读，引导全区亲子阅读。通过活动寻找出优秀的亲子阅读家庭，组织优秀阅读家庭进社区、村屯、学校开展亲子阅读分享活动,通过全媒体广泛推送有创意的家庭亲子阅读视频、音频和照片，向全区广大家庭传递亲子阅读理念，探索推荐科学有效的亲子阅读方法，引领、示范、帮助广大家庭开展丰富多彩的亲子阅读活动。

二、组织单位

主办单位：市妇联、市委文明办、市教育局

承办单位：市妇女儿童发展中心

          市家庭教育学会

三、活动形式

以家庭为单位开展常态化亲子阅读活动。

四、作品征集

广大家庭引导孩子在轻松愉快中爱上阅读，提高阅读能力。选择彰显社会主义核心价值观、积极传播正能量的阅读内容开展活动，收集优秀作品交流推广，鼓励家庭通过短视频、音频等不同方式报送作品，作品不分年龄段。

五、时间安排

（一）全市各级妇联、文明办、教育系统等引导广大家庭常态化开展亲子阅读活动。

（二）作品推荐、征集阶段：4月3日前。

广泛发动家庭开展亲子阅读，并录制视频或音频。作品时长3-5分钟，音频为MP3格式，视频为MP4格式，,视频文件大小不超过1G，视频分辨率为1080P，有条件可加配字幕。作品要求立意正确，表演自然，情节生动，画（音）质清晰。推荐作品必须真实原创,拥有合法著作权。如发现作弊、抄袭等违规行为，将取消参展资格，报送者承担相应法律责任。每个县区妇联择优推送3-5个家庭亲子阅读作品报送；市直机关妇工委、市总工会女职委各择优推送1-2个家庭亲子阅读作品报送。

（三）择优筛选作品阶段：4月10日前。

亲子阅读作品征集结束后，市妇联组织专家评审组，从全市推荐报送作品中进行审核评选，评选出一、二、三等奖和鼓励奖若干名，并从获奖的优秀作品中选出10个报送自治区妇联。

（四）获奖作品宣传：4-6月。

市妇联、市委文明办、市教育局通过本系统媒体对获奖作品进行广泛宣传，特别在5-6月家风家教主题宣传活动月中，通过形式多样的方式引领柳州亲子阅读风尚，让广大家长、儿童感受阅读魅力，培育阅读习惯，让更多家庭营造书香环境，培育良好家风，促进儿童健康成长。

六、有关要求

（一）整合资源,精心组织。各县区妇联要主动联系当地文明办、教育局等相关部门，因地制宜组织发动广大家庭积极参与活动。充分发挥各类妇女之家、儿童之家、家长学校、家庭教育基地学校以及各类亲子阅读活动机构的作用,扩大参与面，提升活动的影响力。在广泛发动、积极实践的基础上,精心挑选优秀作品推荐上报。

（二）加大宣传,营造氛围。要充分发挥各类媒体的作用,要对当地开展的重要活动进行全面深入的宣传报道，形成上下联动、上下呼应的宣传态势。要依托各地妇联、家长学校微信公众号等新媒体平台以及社会名人、家教专家的微博、微信，发布活动信息，引领话题讨论，吸引粉丝关注。同时,发挥自媒体力量，动员大家通过微博、微信，展示创意亲子阅读的美好时刻，营造良好氛围，扩大活动的知晓面和影响力。

（三）专业指导，推动阅读。为助力广大家长创作更加优质的亲子阅读作品，可以邀请儿童作家开展亲子阅读指导，为家庭传授亲子阅读技巧，解答亲子阅读困惑，提高亲子陪伴质量，推动更积极有效的亲子阅读。

（四）推荐报送要求。

1.各县区妇联、文明办、教育部门负责指导、宣传和作品报送工作，作品直接发送到市妇儿发展中心邮箱：2036977561@qq.com。

2.参赛作品上报信息：按照附件1要求填报。自治区主办方将按照获奖等次（荣获自治区级奖）奖励相关书籍（参照附件2）。

3.收集稿件联系人及电话：杨宝林  0772-8850237
附件：1．2020年“书香八桂　父母同行”亲子阅读作品推荐信息表

     2．广西亲子阅读活动奖励书籍分类（参考）
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附件1
2020年“书香八桂  父母同行”
亲子阅读作品推荐信息表
上报单位：   市     县区（单位）
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附件2
广西亲子阅读活动奖励书籍分类（参考）

0-6岁：

科普百科，如：尤斯博恩系列（低幼版），小牛顿科学馆

图画故事，如：募捐时间，活了一百万次的猫

少儿英语，如：第一次发现系列（双语胶片书）

低幼启蒙，如：鼹鼠的故事：宝宝开口读儿歌，奇妙发声书系列

益智游戏，如：英国幼儿经典情景大迷宫系列，英国幼儿经典•写写擦擦游戏书系列

连环画/漫画，如：蓝精灵系列

儿童读物，如：二十四节气旅行绘本，第一次发现丛书·透视眼系列

7-12岁：

科普百科，如：孤独星球系列，尤斯伯恩看里面系列

图画故事，如：如：袁博恐龙小说系列，鄂温克的驼鹿

儿童文学，如：怪物大师系列，荒野求生系列

少儿文学，如：优等生必读文库系列，荒野求生少年生存小说系列

儿童读物，如：少儿万有经典文库，小牛顿科学馆系列

青少年励志，如：刘墉给孩子的成长书系列

主题出版， 如：《中华先锋人物故事汇》系列、《钟南山：生命的卫士》

（注明：如家长或儿童喜欢其他书籍，可列写上，出版社根据库存情况待定发放）
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